



为改革发展提供强大精神动力 越改革 越活跃

——现代文化市场体系建设成就斐然

本报记者 李丹

2014年，是全面深化改革的关键之年，一项项综合改革实施方案相继出台，一批批重大改革举措陆续推出，改革总体部署全面展开，在重要领域和关键环节向纵深推进。

激发改革动力，凝聚发展力量。一年来，宣传思想文化战线把围绕中心、服务大局作为基本职责，坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，积极培育和践行社会主义核心价值观，不断推动传统媒体与新兴媒体融合发展，讲好中国故事、传播好中国声音、阐释好中国特色，推动宣传思想文化工作取得了新进展新成效，进一步巩固了全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

2014年宣传思想文化工作综述

不断用思想理论武装头脑

新华社北京1月4日电 宣传思想理论建设始终是我们党的优良传统和政治优势。一直以来，坚持不懈加强思想理论武装始终是各级宣传文化部门的重要任务。

进入2014年以来，各级宣传思想文化部门深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义的主线，研究回答重大理论和现实问题，坚持问题导向，紧跟学术前沿，注重成果运用，建强人才队伍，推动中国特色社会主义和中国梦宣传教育不断引向深入。

——把研究阐释好习近平总书记系列重要讲话精神作为一项重大政治任务，增强对讲话的思想认同、理论认同和情感认同，促进用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作；

——加强马克思主义、中国梦、中国道路、社会主义核心价值观、社会主义民主等重大理论问题研究，加强全面深化改革、维护国家战略利益和安全等重大现实问题研究，更好服务党和国家事业发展；

——加强马克思主义理论队伍建设，培养造就一大批高素质马克思主义理论人才，为加强党的思想理论建设、推动党和国家事业发展提供有力人才支撑；

——举办哲学社会科学教研骨干研修班和思想政治理论课教学骨干研修班，哲学社会科学教材体系建设有力推进……

此外，为推动全党深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，中宣部精心组织编写了《习近平总书记系列重要讲话读本》。自2014年6月23日出版后，短短一周时间，全国就发行了200万册，引起了各地各部门、专家学者和广大干部群众的广泛关注和好评。

一年来，一批批着眼全面深化改革、全面推进依法治国的理论成果问世，不断用思想理论武装头脑，更好地服务和党和国家的工作大局。

(下转第二版)

国有文化企业积极推进跨地区、跨行业、跨所有制并购重组，有力促进了文化资源的优化配置；文化创意和设计服务与相关产业融合发展成为国家战略，跳出传统领域的文化产业融入宏观经济大格局；金融成为浇灌文化产业的“一池活水”，让文化创意焕发出勃勃生机……一年来，伴随着文化体制改革向纵深推进，文化企业的发展活力得以充分释放，一个现代文化市场体系正在探索中逐步形成。

强实力，推力作 ——改革促进活力提升

时值岁末年初，正是演艺市场火爆之时，中国儿童艺术剧院为小朋友们精心推出的新戏——《小飞侠彼得·潘》着实为少儿演出市场点燃了一把火。世界经典童话的魅

力，高科技手段展现出的奇幻舞台效果，还有演员们的精彩表演，在场的小朋友和家长们惊叹不已、拍手称奇，纷纷赞叹“真是一场震撼的视觉盛宴！”

中国儿童艺术剧院院长尹晓东介绍说，除了新推出的《成语魔方》和《小飞侠彼得·潘》外，该院2014年5部新戏的创作任务已经全部完成，并创下了692场的演出记录，足迹遍布91个市区县，还远赴加拿大、哥伦比亚、泰国、法国、德国演出和交流。

改革创造的活力，已不限于文化产品的创造和文化消费市场的繁荣，文创企业规模与质量的双重提升，群众也有目共睹。2014年1月至10月，我国文化及相关产业新增企业2.4万户，同比增长56%；截至10月底，我国共有文化及相关产业企业16.6万户，注册资本4053.6亿元。

在发展最为活跃的北京市，文化创意产业增加值连续3年增长12%

以上；从业人员连续3年保持在150万到160万之间，在北京所有产业中位列第一；文化产业的经济贡献率连续3年排名第二。

在规模稳步增长的新常态下，文化产业内部结构也悄然生变，传统产业所占占比逐年下降，新型文化产业所占占比逐年上升。据统计，2014年前11个月，北京市文化创意产业同比增长57%，登记企业近6万家，文化法人单位13万家，其中非国有企业已占80%；全市文化资产总量已达到18000亿元。随着规模与质量的双重提升，社会各界对文化产业的关注度也越来越高。

谋创新，快转型 ——服务意识逐渐增强

2014年，国内首创24小时营业的北京三联韬奋书店可谓在业内树立了一个良好的“标杆”。随后，“24

小时书店”概念迅速在全国蔓延：杭州“阅读树”24小时书店、深圳书城中心城24小时书吧、山西万邦图书城“夜书房”……遍地开花的24小时书店不仅将“一张书桌、一盏灯光”留给了深夜热爱阅读和思考的人们，也给文化产业如何更好服务大众留下了更多思考空间。

服务大众的同时，转变经营模式使24小时书店的经营成果令人惊喜：从2014年4月试营业到7月下旬的短短3个月，三联韬奋24小时书店零售额比上年同期上升了66.67%；即便不考虑夜间销售，增长幅度也为54%，夜间营业明显带动了日间销售。

(下转第三版)

二维码报道



我国放开24项商品和服务价格

下一步将推进医药服务、电力、天然气等领域价格改革

本报北京1月4日讯 记者顾阳从国家发展改革委获悉：自2014年11月下旬以来，国家发展改革委同有关部门先后印发了8个文件，放开24项商品和服务价格，下放1项定价权限。

专家表示，缩小政府定价范围，有利于维护生产者和消费者的合法权益，以合理的价格信号促进市场化竞争，撬动社会资本投资，推动转方式、惠民生。

“放开价格并非一放了之。在价格放开的同时，国家发展改革委将积极加强事中、事后监管。”国家发展改革委有关负责人表示，下一步，将加强价格监测分析预警，掌握相关商品和服务市场价格动态。一旦发现价格运行中的苗头性、倾向性、潜在性问题，将采取有力措施，防范价格异动。同时，加大市场价格监管和反垄断执法力度，建立健全市场价格监管办法，依法查处各类价格违法行为，维护市场秩序。

国家发展改革委价格司司长许昆林表示，这一轮价格改革启动后，还将有医药服务、电力、天然气等第二轮、第三轮的价格改革。放开价格后，既可以让市场充分发挥其决定性作用，也可让政府的作用发挥得更好。

(相关报道见五版)

2014年11月下旬以来，我国放开24项商品和服务价格

<p>11月25日起</p> <p>全面放开民航国内航线货物运价；放开101条相邻省份之间与地面主要交通运输方式形成竞争的短途航线旅客票价</p>	<p>12月1日</p> <p>放开代办外国领事认证、证件密钥服务、海关统计资料及数据开发、商标注册等认证、涉外(台)经济贸易争议调解、土地价格评估、房地产价格评估等7项专业服务收费</p>	<p>12月2日、17日</p> <p>要求地方放开铁路客货运输延伸服务收费、邮政延伸服务和会计师事务所、税务师事务所、资产评估机构、房地产经纪机构、非保障性住房物业服务、住宅小区停车服务、部分律师服务等9项商品和服务价格</p>	<p>12月23日</p> <p>放开铁路散货快运、铁路包裹运输价格，以及社会资本投资新建铁路的货物运价、客运专线旅客票价等四项铁路运输价格</p>
<p>12月16日</p> <p>放开集装箱装卸、国际客运码头作业等劳务性收费，以及船舶垃圾处理、供水等服务收费价格</p>	<p>12月17日</p> <p>放开烤烟、自动烟、香料烟等各品种、各等级烟叶收购价格</p>	<p>12月25日</p> <p>放开民爆器材出厂价格，取消民爆器材流通费率管理</p>	

内页点睛

新一轮全国电改提速

2015年1月1日，深圳市如期启动输配电价改革试点，将现行电网企业依靠购、售电获取差价的盈利模式，改为对电网企业按有效资产实行总收入监管，公布独立的输配电价。这一改革标志着我国对电网企业监管方式出现重大转变，将为更大范围的输配电价改革积累经验，为进一步推进电力市场化改革创造有利条件。

5版

孔合俊圆了“飞机”梦

本报记者 王金虎 通讯员 赵永斌

1月2日下午，记者在山东高唐县紫霞中药材种植合作社，见到风尘仆仆的理事长孔合俊。“从赵寨子镇流转500亩土地的事儿板上钉钉了，刚与镇政府达成种植协议，具体种啥，还要听听农业专家的意见后再说。”孔合俊的言语里透着兴奋。

孔合俊今年37岁，是尹集镇孔张村村民。去年2月，她办了一件让周围村民惊讶的事情：买了一架“飞机”。记者在紫霞合作社的库房内见到了孔合俊的“飞机”，它实际是一台圆形的、蜘蛛网状的遥控电动多旋翼飞行器，半径约1.3米。“它叫无人植保飞机，花了17万元，主要是为农田喷洒农药，这是全县第一架！”孔合俊满脸骄傲，“随着种植规模的扩大，买一架无人植保飞机种田一直是我的梦想，2014年我的这个梦想实现了。”

靠着流转200亩土地成立紫霞中药材种植合作社起家，经过不懈努力，孔合俊的土地流转规模到2014

年已达2150亩，仅粮食种植面积就达1000余亩，此外她还种植了中药材和蔬菜，直接带动全县及周边乡镇农民200户，每户年增收2万元。

“这家伙省工省钱效率高，让俺尝到了科技种田的甜头。”孔合俊为记者算了一笔账，如果用人工，一个人一天最多喷20亩地，一亩地工费至少10元钱，2150亩地就得21500元，一年一般要喷7次药，算下来就得花费14万多元，而一架无人植保飞机一天就可喷1000多亩地。“把这些钱省下来买无人飞机，还能减少农药残留和环境污染，降低操作人员农药中毒的概率，管理起来轻松多了！”孔合俊笑着说。

从去年开始，高唐的种粮大户不仅可以享受粮食补贴、农资综合补贴、良种补贴等多项补贴，还能享受到种粮大户奖补资金；同时，高唐还创新农业保险，在政策性农业保险的基础上，又在去年推行小麦“二次保



险”，消除了孔合俊的后顾之忧。“这么多惠农政策坚定了我科技种田的信心。”孔合俊说。孔合俊告诉记者，2014年是她回乡创业收获最丰厚的一年。1000余亩粮食获得大丰收，全年仅各项补贴就达40余万元，她的合作社作为龙头企业得到了县政府有关部门资金、技术等多方面的大力支持，县农业银行注入100万元扶持资金，县农业局成立专家服务队，定期对

她种植粮食药材进行指导。合作社获评国家级示范社，所种蔬菜被认证为国家地理标志产品，2014年底销售收入1000万元，为农民增收300余万元。

圆了“飞机梦”的孔合俊，对2015年充满了期待。“今年我有两个梦想，一个是与国家级药用植物科研单位合作研发药茶饮品，提升农产品附加值；另一个则是建设一处现代农业观光采摘园。”

生命通道不容“梗阻”

牛瑾

元旦假期，一场大火给黑龙江哈尔滨市的新年蒙上了一层阴霾。但是，在哈尔滨市公安局官方微博“平安哈尔滨”发布的585字情况通报中，领导如何高度重视就占去258个字，将近一半。当重大意外事故发生后，公众最关心的是还原事实真相和对事件的处置。就哈尔滨这场大火来说，消防通道被租赁成店铺、消防车只能“隔楼”灭火被认为是处置时间长的原因。这样的问题，难道就不该首先引起“领导高度重视”吗？

保障消防通道的畅通，就是保证人民生命财产安全。对消防部门来说，应坚持常态化监管和高压态势，与相关部门协调做好对消防通道的日常管理，及时处罚侵占消防通道的行为，确保消防通道畅通无阻，消除火灾隐患。对政府方面来说，应完善法律法规，形成严格惩处机制；同时，还要加强消防安全知识宣传引导，增设更多宣传牌，切实提高公众的消防安全意识。作为普通公民，则要加强自律，提高文明素养，不在楼道等公共场所随意摆放物品，不在小区内乱停车，不因自身疏忽耽误消防大事。生命通道不容“梗阻”。

